

教育动态

遂昌职中成了温馨又幸福的大家庭

实施学生成长导师制十年

本报讯(通讯员 吴振英)6月12日下午4时30分,又到了课外活动时间,遂昌职业中专的成长导师们纷纷走进各自结对住校生的寝室,或指导整理内务,或促膝交谈,或组织小组活动,像一个个小家庭,温馨又幸福。

“我们把盆花放在窗台上吧,让大家都可以看到,每天的心情都会很美丽。”在18学前班女生1-209寝室,结对老师苏君兰早就来了,指导同学们进行物件摆放和美化布置。苏君兰是美术老师,待人和蔼可亲,学生们都很喜欢她。

早在2008年初,学校就开始实施

德育导师、寝室导师制度。2015年,为配合中职课改,切实提高德育工作的针对性和实效性,拓宽育人途径和模式,形成全员育人的氛围,践行网格化管理理念,遂昌职业中专开始在全校范围内实施学生成长导师制。每周三下午的课外活动时间是导师服务结对学生们的固定时间。

成长导师制以“教师任教班级优先”为结对安排原则,每位导师具体负责指导1-2个寝室的学生及部分通校生的思想教育、卫生内务管理、纪律安全教育和日常生活、人际关系的协调、职业生涯规划等工作。

为使学生成长导师制落到实处,学校建立了导师常规工作制度,从健全结对学生档案、家访联络、谈心育人、行为规范、职业生涯规划、寝室5S管理等方面对导师进行月考核评比。

该制度实施十年以来,结对导师的工作积极细致,方式多样,尤其在促进一些问题学生的转变方面成效显现。繁忙的教学工作之余,老师们经常与学生谈心交流、进行规范指导等;有的老师周末也在校指导学生练习技能;有的老师冒着严寒酷暑,下乡走访家庭;有些老师还带动家人一起给家境困难的学生赠送衣物。

令人欣慰的是,学生们能切实感受到来自导师的关爱与帮助,乐于和导师一起面对、共同分享。比如2014届汽修专业的小赵同学,由于身体等各种原因,学习能力较弱,易沮丧或冲动,曾几次要求辍学回家。后来经过班主任吴斌的多次引导和耐心帮助,他发生了很大的转变,最终顺利升入职业学院就读。

校长徐晓平说:“学生成长导师制度的实施,有利于形成教育合力,让每个学生都能得到更多的关注,有利于推进学校的教育教学与管理工作,在促进学生健康成长方面发挥了作用。”



近日,缙云县溶溪小学的少先队员前往溶江乡大雅畲村看望了现年101岁的抗战老兵江再山。孩子们围坐在老人身边,跟着这位百岁老兵重温惊心动魄的峥嵘岁月,孩子们也从中感受到了今天幸福生活来之不易,应该倍加珍惜。

通讯员 周晓旻 摄

青田伯中班主任论坛共享班级管理经验

本报讯(通讯员 徐琪琪)“合作小组的管理模式多样,这次我将从积分制评价模式的角度来分享我的一项经验……”日前,青田县伯温中学的一场“智慧碰撞”中,802班的班主任吕安如分享自己在合作小组管理模式中的探索和实践经验。其他7位八年级班主任则根据吕安如所提出的论点展开探讨。而这样的“智慧碰撞”经常出现在每月举行的伯中班主任月论坛现场。

这个学期,伯温中学班主任月论坛正式上线。月论坛的时间定位每个月第二周的周三,采用分段模式进行,确定主题和中心发言人,中心发言人结合自身的工作实际展开经验论述,其他同年段班主任人人发言,围绕主题开展讨论。

在这次月论坛上,由吕安如一众班主任展开的“智慧碰撞”特别精彩。“合作小组评价最关键的是学生对评价机制的认可,有持续的可操作性。”“小组合作要

注重评价,特别是鼓励性评价。”“吕老师的班级制度是师生协商制定的,具体合理,并赋予分数,每周小结,每月一大结,实践性很强。”在中心发言人吕安如结束自己的经验分享后,各位班主任各抒己见,交流互通的氛围十分热烈。

月论坛在实现班主任间经验互通的基础上,进一步提高了班主任的语言组织与表达能力。从做好班级管理、总结班级管理到分享班级管理优势,月论坛将打造“能说、能做、能总结”的知先觉班主任队伍这一目的实现“流水线”式培育模式。

“班主任是班级文化的核心,提升班主任班级管理工作的艺术水平,更好地探索班级管理的新方法,取长补短,优秀引领,是增强这个学校德育工作的针对性、主动性和实效性的关键所在。”副校长蔡海云如是说。

遂昌实小学子小人书里寻梦《牡丹亭》

本报讯(通讯员 罗洁雅)这段时间,小人书成了遂昌县实验小学“网红阅读本”。课间时分,孩子们手捧一本小人书,津津有味地看着,小人书中惟妙惟肖、栩栩如生的版画作品配上简洁的文字,将至情化身的杜丽娘形象淋漓尽致地展现在小读者眼前,令人爱不释手。

小人书又称连环画,是以连续的、环环相扣的图画形式刻画人物形象,叙述故事情节的艺术样式,也是深具中国特色的文化产物。为了让孩子们更好地了解中华民族文化遗产、精神瑰宝——昆曲,遂昌县实验小学编辑出版了三个版本的小人书,一版为《牡丹亭》原创剪纸,剪纸版小人书文字由校长鲍宗武编撰,剪纸由美术老师郑惜创作;另两版为原创版画剪纸绘本,文字由鲍宗武改编,版画图片则由美术老师雷声宏和该校的可杨版画学生

社团成员共同绘制完成。剪纸、版画、昆曲三大元素融为一体后发生的这一奇妙的“化学反应”,深受学生喜爱。

“这是我见过最可爱、最萌的杜丽娘和柳梦梅。”领到三本小人书,602班黄宇健兴奋不已,随身携带,随手翻阅,直呼过瘾。

“我校是汤显祖文化传承学校,学校以汤公文化为己任,为了让学生对传统文化——戏剧的了解更加深刻,特将校本课程可杨版画与国学经典戏剧《牡丹亭》相融合,学生参与小人书的人物设计、绘制,用版画的形式呈现戏剧里的情景,一本薄薄的小人书呈现一个故事,让戏剧不再高大上,而变得简单有趣。”遂昌实验教育集团总校长鲍宗武说,“像可杨版画社团这种研习传统文化的学生社团,不仅将爱好者们聚集在一起,也为校园文化增添了一份典雅厚重。”

松阳职中毕业生回母校“讲故事”

本报讯(通讯员 叶献华 方徐晶)近日,松阳县职业中专98级电脑文秘班校友蔡发荣回到母校,与三百余名师生分享自己在母校的求学经历和成长故事。现场座无虚席,掌声不时响起。

1998年,蔡发荣毕业于松阳县职业中专,现为康奈集团党委书记、工会主席,兼任温州市总工会副主席,先后荣获全国工会系统劳动模范、浙江省“千名好支书”、浙江省优秀工会工作者、浙江省十佳文化工匠等荣誉。

回想曾经寒窗苦读,看看如今的收获,蔡发荣感慨万千。他以“梦想,照亮前行的灯塔”为主题,把所有的感慨都浓缩在这次讲座中。讲座共有三部分,第一部分是“母校的美好时光”,回忆在母校的学习生活,鼓励学弟学妹抓住变成优秀的初心、立志、学习三个“法宝”,朝着梦想勇往直前。第二部分为“我的成长故事”,坚信成功的方程式是人生·工作成果=人格理念×热情×能力,激励大家载梦起航。第三部分是“插上梦想的翅膀”,梦想是前行的灯塔,理想需努力拼搏,思想要通过学习武装,大家应当要有梦想、有理想、有思想。

蔡发荣鼓励学弟学妹们,“我希望你们都能插上梦想的翅膀,秉承工匠精神,精益求精,让自己成长为社会的栋梁之才。”

自信模特步秀出不老青春

本报(通讯员 卢红)伴着悠扬的音乐,各位“模特”分两列排开,一场别开生面的实景走秀拉开序幕。近日,丽水广播电视大学老年模特班的“冻龄女神们”为该校40周年校庆送上了精彩的结业展示,成了校园里一道亮丽的风景。

“模特”们穿着红色的旗袍,拿着粉色的小伞,踩着高跟鞋,跟随音乐的节拍漫步在幽雅的校园里,成为丽水广播电视大学里一道亮丽的风景线。那轻盈的步伐、妙曼的身姿,一颦一笑都充分展示出女性的神韵与风采。

丽水电大老年模特班共有116位学员,她们的平均年龄为58岁,每一位学员都神采奕奕,精神饱满。老年模特班的指导老师王桂梅是这支团队的“主心骨”,60多岁的她腰板挺直,穿着白色旗袍,典雅高贵。“我们这个老年模特班现在是第二期,新老学员都很喜欢走模特步,练得也特别用心。主要是大家在一起开心、快乐,这样就足够了。”王桂梅笑着说。

刚退休的刘映萍一直都很喜欢旗袍,她和几个姐妹都有“模特走秀”

自信模特步秀出不老青春

这个兴趣爱好,而且大家的身材气质都过关,几个姐妹一商量就报名参加了老年模特班。“走模特步,看起来简单,其实一点也不简单,要走出自己的精气神!”年轻的心态都可以在她们的身上体现出来,模特班的学员们每个人都精神饱满,笑容满面。

“东隅已逝,桑榆非晚。”青春的时光虽已流逝,无法追回,但珍惜当下就是最美的时光,她们向身边的每一个人传递着快乐与幸福的能量。丽水电大副校长陈继理说,“老年模特班的学员们既为学校40周年庆送来了这份特殊礼物,同时也展示出了老年人对美好生活的热爱。丽水电大将以优质的老年教育为老年朋友们创造‘老有所乐、老有所学、老有所为’的舞台,努力引领社会新风尚。”



缙云水南小学学子捧回省国际跳棋“棋后”奖杯

在刚刚结束的2019年浙江省国际跳棋少儿棋王棋后赛中,缙云县水南小学小棋手管珞晶成功拿下100格u9女子组第一名,捧回“棋后”奖杯。

本次比赛由浙江省棋类协会主办,吸引了全省各地的近200名国际跳棋棋手参加。经过两天七轮的激烈比拼,最终决出100格、64格各组别的8位棋王与7位棋后。

李芬

丽水二中教职工唱响红色革命歌曲

为追寻革命足迹,弘扬践行“忠诚使命、求是挺进、植根人民”的浙西南革命精神,进一步激发全体教职工的爱国情怀,近日,丽水第二高级中学举办了“扬‘浙西南革命精神’唱红色革命歌曲”教职工大合唱比赛。全体教职工精心准备、用心演绎,唱响了一首首红色赞歌。

张倩

青田职技校党员教师走进刘基廉政文化教育基地学习

近日,青田县职业技术学校党员教师一行30人到高市乡洞背村刘基廉政文化教育基地开展警示教育活动。

刘基是“立德、立功、立言”的三不朽伟人,他公正严明,施德政、得民心,把勤、廉、俭的治国思想体现得淋漓尽致。刘基丰富的廉政思想和文化遗存为清廉学校建设提供了丰富的历史智慧和思想源泉。党员教师们观看了刘基事迹介绍和文物展览,并跟着讲解员走进了天地立心、官箴、廉亭、洗心池等警示教育点,深刻感受到了刘基以民为本、廉洁自律、秉公执法的廉政思想。

这次活动让大家身临其境地接受到了一次深刻的廉政教育。全体党员教师表示,要不忘初心,严以律己,时刻自省、自警、自励,抵制不良风气,认真从教,远离腐败,用干净担当诠释对党的忠诚。

曾育才

云和古坊小学举行弘扬革命精神诵读比赛

近日,云和县古坊小学举行“弘扬革命精神 经典照亮人生”主题班会诵读比赛。朗朗书声中,同学们穿越时空,踏上古韵书香的悦读之旅;在诵读中,品味一首诗、一段文、一颗心,感受万千灵魂的美妙与丰富睿智与哲思。

为丰富校园文化生活,提高学生的朗诵能力,古坊小学在本学期初就将诵读渗透到日常教学中,每月按年级布置阅读书目,每周举行班级阅读朗诵比赛、师生共读等。

在此次比赛中,同学们全身心投入,通过诵经典、唱经典、演经典,多角度演绎了中华经典国学,沉浸在自编自演、声情并茂的成就感和愉悦感里。

蓝岚

莲都机关幼儿园教育集团举办爱我中华红歌会

近日,莲都区机关幼儿园教育集团开展了“弘扬‘浙西南革命精神’唱响闪闪红星心向党”爱我中华红歌会。孩子们戴上红领巾,穿着军装,用自己饱含激情、高亢嘹亮的歌声歌颂祖国。

章雯 张卉



丽水南城实验幼儿园小朋友一起学习如何爱护眼睛

近日,丽水南城实验幼儿园大班段开展“珍惜眼睛保护视力”活动,邀请丽水绿洲眼镜公司的护眼医生为小朋友们普及护眼知识。

活动一开始,护眼医生杨英就以一个“盲人物品归位”游戏让幼儿知道眼睛的重要性。她告诉小朋友,尽管蛋糕、糖果等食物非常美味,但是甜食吃多了会影响视力,大家一定不能贪吃甜食。对于即将步入小学的幼儿,杨英传授了一套护眼妙招:第一,用正确的握笔姿势;第二,端正坐姿;第三,读书写字找对光;第四,坚持户外活动,多吃蔬菜和水果,均衡营养。

此外,该园还向家长发放《爱眼告知书》,提高家长的爱眼护眼意识,科普减少幼儿使用电子产品等相关的科学用眼方式,通过家园共同努力呵护孩子们珍贵的眼睛。

张虹

莲都水东小学校园里的李子红了

硕果累累丰收情,最是六月李子红,转眼间又到了一年一度李子成熟的季节,莲都区水东小学校园内那一棵棵李子树上结满了红彤彤的李子。近日,学校后勤部的叔叔阿姨们邀请五年级全体学生开展了一次主题为“喜迎采摘节 共享文明果”的活动。同学们感受到了丰收的喜悦,积极主动分享自己采摘的劳动果实。

校长叶芳说,希望孩子们对待人和事都要像对待有生命的植物一样,用心、用力地付出自己的劳动和汗水,只有付出努力才能尝到香甜的果实。

纪文凤